

第二届辽沈中小学生作文大赛开始啦

面向全省中小学生征集优秀作文

梦想就像一粒种子,给它一片天地,让它长成参天大树。

写作就像一双翅膀,给它一片天地,让它带着思想飞翔。

上一届作文大赛的征集宣言就如预言,近万篇优秀中小学生作文参加辽沈晚报、ZAKER 沈阳客户端主办的评选活动,数千个优秀中小学生看到了自己的梦想生根发芽,热爱文学的孩子们得到充分的展示机会,他们还得到了辽宁省知名作家和顶级名师的指点。

2019 年辽沈晚报、ZAKER 沈阳客户端联手辽宁省作协社会联络部、辽宁文学院《文学少年》杂志,开启新一年的辽沈晚报中小学生作文大赛,以“我和我的祖国”为主题,面向全省中小学生征集优秀作文。

本次活动即日起报名至 12 月 10 日,参赛选手通过“ZAKER 沈阳”相应频道进行报名参赛。

经过五天的初选后,专家评审评选出前 50% 选手进入复赛。初赛和复赛均采用专家评分的评比方式。进入复赛的作品将由专家评审团进行评选。评审团根据作品文学性、思想性、可读性及网络点赞数评选产生一、二、三等奖和优秀奖,所有获奖作者的指导教师将获得优秀指导教师奖,积极组织参赛且取得优异成绩的学校获得优秀组织奖证书。

需要注意的是,本次活动中所有参赛作品在报名开始至 12 月 20 日将通过 ZAKER 沈阳进行展示,公众可通过 ZAKER

沈阳对喜欢的选手进行点赞,依选手所获点赞数量排名,确定网络人气“星光奖”(点赞数量不影响一、二、三等奖和优秀奖的评奖结果)。

本次比赛面向全省城乡各类中小学,设三个组别,分别为小学低年级组(1-3 年级)、小学高年级组(4-6 年级)、初中组。所有符合此条件、热爱写作的中小学生均可自愿报名参加。

大赛免收报名费。

按照组别不同,分别设置一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖和网络人气“星光奖”及优秀指导教师奖、优秀组织单位奖。

其中一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖均从复赛中产生,一等奖为全部复赛选手的 10%,二等奖为全部复赛选手的 20%,三等奖为全部复赛选手的 30%,优秀奖为全部复赛选手的 40%。网络人气“星光奖”按网络点赞数量排名产生,比例为全部参赛选手的 10%,网络人气“星光奖”与一、二、三等奖和优秀奖可兼得。所有获奖选手的指导教师均可获得优秀指导教师奖,对于在大赛组织过程中表现突出的学校和机构颁发优秀组织单位奖。

在这里,你有机会看着自己的作文变成铅字、染上墨香刊登在辽沈晚报上,相关杂志也将择优登载获奖作品,同时优秀作文也会被结集成书,以此见证你的笔尖力量,记录万千少年正在经历的最美好的新时代。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 刘臣君

活动主题及作品要求

- 本届大赛作文以“我和我的祖国”为主题,作文题目、体裁不限(诗歌除外),鼓励关照现实、讴歌时代。
- 主题思想明确、健康;有思想性、文学性和可读性。
- 须为原创作文,如发现有剽窃、抄袭等,一律取消参赛资格。
- 字数要求:小学组 800 字以内(含标点符号在内)、初中组 1200 字以内(含标点符号在内)。
- 报名需提供信息:姓名、手机号码、学校(学校全称)、年级、指导老师、作品名、上传个人作品;
- 报名时需确认报名信息准确无误,报名成功后信息不可修改;
- 如果报名信息有错误、遗漏、重复报名、内容违反报名规则甚至出现侵犯他人名誉、著作权或其他违法行为,活动主办方将有权取消比赛资格甚至追究报名者法律责任。

参加方式小提示

- 每名参赛者须注册并登录 ZAKER 账号才可以报名,每个账号限报名 1 次。
- 打开手机应用商店,搜索“ZAKER”APP,点击下载按钮下载。
- 打开 ZAKER 客户端,进入“我的”并登录。
- 登陆成功后进入“设置”,在“城市设置”中选择“沈阳”。
- 点击 APP 底部“沈阳”按钮,进入 ZAKER 沈阳,找到作文 2 参与活动。
- 进入报名页面,填写相关信息并上传作品。
- 分享到朋友圈或好友为你点赞。

盖艳恒:写着写着就长大了

盖艳恒 国家二级作家,辽宁文学院期刊部副主任,《文学少年》杂志主编,《鸭绿江》杂志副主编。

寄语

文学可以让我们的孩子生出翅膀,然后借助它跨过山丘,越过高山,飞过长河,抵达梦想开花的地方。文学可以让我们的孩子心灵澄明,温暖柔软,然后怀揣这份美好,即便走半生,归来仍是少年。

考以及思考所产生的思想才是当代青少年所要表达的主体。但是,当他们面对古今中外,传统的、现代的乃至后现代的浩如烟海的知识与信息时,他们的确在质疑、犹豫和寻找着精神支撑。

写作中缺乏思想性,只是一味地堆砌一些华丽的辞藻,没有见解,情感空洞,这大概是青少年写作的通病。有的孩子文字功底尚可,却写不好作文,表达不出深刻的思想和动人的情感,不是因为文字表达能力欠缺,而是思考能力和思想深度不够。只有将思想表达得既正确又深刻,这样的作文才是上乘之作。

那么,思考能力怎样才能得到提升呢?通过多读、多看、多思,吸纳别人的思想精华,经过筛选和总结为己所用,是切实可行的办法之一。这个过程可能很漫长,但其实就是青少年思想成长的过程。

在成长中写作,在写作中成长。从这个意义上说,写好作文和自我成长是相辅相成的。想把作文写好,要靠长时间的积累。一路走来,从稚嫩到成熟,从懵懂到持重,写着写着就长大了。

学好写作对当下和未来都很重要

在移动互联网时代,汉语写作显得越来越重要,这个重要性可以分两方面来看待:一方面,小学、初中、高中几乎所有考试中,语文作文都很重要,尤其是高考。现在 150 分的语文高考卷,作文通常是 60 分。另有消息称,高考新政落实后,语文总成绩将提高到 180 分,那么作文的分数也相应地提高了。

另一方面,写好作文是青少年未来就业的

基础。职场上很多工作都跟写作有关,无论做公务员还是企业白领,都免不了要写各种各样的公文、方案、报告等。各行各业都离不开较强写作能力,比如教师的教学计划、教案、教学经验总结,律师的法律文书,公务员的工作计划、请示、会议记录、述职报告、调研报告,科研人员的实验报告、论文,广告从业者的文案,主持人的主持词,生意人的协议、合同等等。从专业角度来讲,有良好的文字功底,可以成就自己的事业,在工作中如鱼得水、左右逢源;从广泛意义上讲,有过硬的文笔,就业渠道更宽泛,选择更多些。即便是在当下最热门的互联网领域,文章写得好,也可以收获众多拥趸、粉丝,既能产生影响力,又能收获经济效益。

虽然以专业写作为生的人只占少数,大部分人还得出去上班,但现在信息如此发达,不管什么企业,都在渐渐地媒体化,需要高超的表达能力和与公众恰当的交流来营销自己。因此,写作能力在这个时代太重要了,人类历史上可能没有哪个时代,对写作能如此地重视与渴求。随着移动互联网的发展,阅读越来越便捷,成本越来越低,人们对各种阅读的需求更加强烈。没有手机不能上网的时代,人们想读点文字,需要用钱去购买出版物,但互联网时代,人人都有手机,都能上网,所有识字的人都开始阅读,随着阅读量的激增,对阅读资料供给的需求也随之增加,而这些都需要文字表达作为基础。

所以,写文章这个事,对上大学很重要,对找工作很重要,对事业发展很重要,对对抗未知的未来也很重要。总而言之,学好写作对一个人的当下和未来,甚至一生都很重要。

写作能力要从青少年时期抓起

写作能力是一种无影无形的素质,不在青少年时期抓紧培养,等到老大不小了才想起提升,恐怕就很难了。

因为写作靠的是观察和思考,如果从很小的时候就培养观察和思考的能力,长期坚持,自然会在写作技巧和思想深度上有提高。如果青少年时期从来没有进行过这方面的锻炼,成年了,自然也不会有观察和思考的习惯。一个人的写作能力要从青少年时期抓起。

语文素养是学生学好其他课程的基础,也是学生全面发展和终身发展的基础。如果说其他学科是知识的宝库,那么,语文就是开启这些宝库的钥匙。作文能力综合了语文学科的各项能力。它不仅是学生语文素质构成的重要组成部分,从思维和语言的功能讲,它也是学生学好其他学科的重要基础能力,更是学生接受思想品德教育、提高全面发展素质的重要基础能力。

学好作文也是生活的需要。从生活角度来讲,作文是人与人沟通和解决问题的工具。在生活中,日记、随笔、声明、感谢信、表扬信、留言条、请假条、建议书、手机短信等实用文体是我们每个人都离不开的,让青少年从小打好过硬的写作基本功,在将来的生活中,他们将处处受益。

写作让孩子们充满了求知欲望,也让他们知道通过写作去满足自己的求知欲望,让他们变得更看重自己的内在而不是外在的社会属性。写作是丰富他们精神生活的一条必经之路。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 李爽

作家盖艳恒。

图片由本人提供

谈及青少年写作对个人成长及未来发展的重要意义,《文学少年》杂志主编盖艳恒在接受记者采访时表示,写作是青少年与他人交流的重要方式,也是他们认识世界,并进行创造性表述的过程。写作能力更是语文综合素质的体现。因此,写作应融入他们的实际生活,让他们勤于动笔、善于交流、乐于表达。

青少年在成长过程中,应引导他们关注现实、热爱生活,去除一切干扰,放下无用之事,努力追求对自己学习和生活有正面影响的事情,并把它们记录下来,表达内心的真情实感,这才是每个孩子获得富足人生的正确打开方式。

在成长中写作 在写作中成长

孩子们渴望得到大人的理解,写作则是他们表达心声的一种很好的途径。每一个年代都要有记录者,才能使得这一代人的成长显得不那么平庸。写作不是目的,对成长过程的思